

## سرورِ عالم کا اصلی کارنامہ

دنیا جانتی ہے کہ نبی عربی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم انسانیت کے اس برگزیدہ گروہ سے تعلق رکھتے ہیں جو قدیم ترین زمانہ سے نفع انسانی کو خدا پرستی اور حسن اخلاق کی تعلیم دینے کے لئے اٹھتا رہا ہے۔ ایک خدا کی بندگی اور پاکیزہ اخلاقی زندگی کا درس جو ہمیشہ سے دنیا کے پیغمبر، رشی اور مہنئی لیتے رہے ہیں وہی آنحضرت نے بھی دیا ہے۔ انہوں نے کسی نئے خدا کا تصور پیش نہیں کیا ہے اور نہ کسی نئے اخلاق ہی کا سبق دیا ہے جو ان سے پہلے کے یہودی اور انسانی تعلیم سے مختلف ہو۔ پھر سوال یہ ہے کہ ان کا وہ اصلی کارنامہ کیا ہے جس کی بنا پر ہم انہیں تاریخ انسانی کا سب سے بڑا آدمی قرار دیتے ہیں؟

اس سوال کا مختصر جواب یہ ہے کہ بیشک آنحضرت سے پہلے انسان خدا کی مہنتی اور اس کی وحدانیت سے آشنا تھا، مگر اس بات سے پوری طرح واقف نہ تھا کہ اس جملہ فیضان حقیقت کا انسانی اخلاقیات سے کیا تعلق ہے۔ بلاشبہ انسان کو اخلاق کے عمدہ اصولوں سے آگاہی حاصل تھی، مگر اسے واضح طور پر یہ معلوم نہیں تھا کہ زندگی کے مختلف گوشوں اور پہلوؤں میں ان اخلاقی اصولوں کی عملی ترجمانی کس طرح ہونی چاہئے۔ خدا پر ایمان، اصول اخلاق، اور عملی زندگی، یہ تین انگ، انگ پتھر ہیں جن کے درمیان کوئی منطقی رابطہ کوئی گہرا تعلق اور کوئی نتیجہ خیز رشتہ موجود نہ تھا۔ یہ صرف محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں جنہوں نے ان اصولوں کو ملا کر ایک نظام میں سمجھ دیا اور ان کے امتزاج سے ایک مکمل تہذیب و تمدن کا نقشہ محض نبیال کی دنیا ہی میں نہیں بلکہ عمل کی دنیا میں بھی قائم کر کے دکھا دیا۔

انہوں نے بتایا کہ خدا پر ایمان محض ایک فلسفیانہ حقیقت کے مان لینے کا نام نہیں ہے بلکہ اس ایمان کا مزاج اپنی معن فطرت کے لحاظ سے ایک خاص قسم کے اخلاق کا تقاضا کرتا ہے اور اس اخلاقی کاغذ پر انسان کی عملی زندگی کے پورے رویہ میں ہونا چاہئے۔ ایمان ایک تخم ہے جو انہیں انسانی میں بڑھ چکرتے

ہی اپنی فطرت کے مطابق عملی زندگی کے ایک پورے درخت کی تخلیق شروع کر دیتا ہے اور اس درخت کے تنے سے نئے نئے کئی شاخ شاخ اور پتی پتی تک میں اخلاق کا وہ جیون رس جاری و ساری ہو جاتا ہے جس کی سوتیلی تخم کے ریشوں سے اُبتی ہیں۔ بس طرح یہ ممکن نہیں ہے کہ زمین میں بوٹی تو جائے آم کی گٹھلی اور اس سے نکل آئے لیموں کا درخت، اسی طرح یہ بھی ممکن نہیں ہے کہ دل میں بویا تو گیا ہو خدا پرستی کا بیج اور اس سے روزگار ہو جائے ایک مادہ پرستانہ زندگی جس کی رگ رگ میں بد اخلاقی کی روح سرایت کیے ہوئے ہو۔ خدا پرستی سے پیدا ہونے والے اخلاق اور ترک، وسوسیت، یا رہبانیت سے پیدا ہونے والے اخلاق یکساں نہیں ہو سکتے۔ زندگی کے یہ سب نظریے اپنے الگ الگ مزاج رکھتے ہیں اور ہر ایک کا مزاج دوسرے سے مختلف قسم کے اخلاقیات کا تقاضا کرتا ہے۔ پھر جو اخلاق خدا پرستی سے پیدا ہوتے ہیں وہ صرف ایک خاص عابد و زاہد گروہ کے لیے مخصوص نہیں ہیں کہ صرف خائفانہ کی چار دیواری اور عزت کے گوشے ہی میں اُن کا ظہور ہو سکے۔ ان کا اطلاق وسیع پیمانے پر قدی انسانی زندگی اور اس کے ہر پہلو میں ہونا چاہئے۔ مگر ایک تاجر خدا پرست ہے تو کوئی وجہ نہیں کہ اس کی تجارت میں اس کا خدا پرستانہ اخلاق ظاہر ہو۔ اگر ایک سنج خدا پرست کو عدالت کی کرسی پر اور ایک پولیس من خدا پرست کو پولیس پوسٹ پر اس سے غیر خدا پرستانہ اخلاق ظاہر نہیں ہو سکتے۔ اسی طرح اگر کوئی قوم خدا پرست ہے تو اسکی شہری زندگی میں اس کے انتظام مافی میں اس کی خارجی سیاست میں اور اس کی صلح و جنگ میں خدا پرستانہ اخلاق کی نمود ہونی چاہیے۔ ورنہ اس کا ایمان باللہ محض ایک لفظ بے معنی ہے۔

اب یہ بات کہ خدا پرستی کس قسم کے اخلاق کا تقاضا کرتی ہے اور ان اخلاقیات کا ظہور کس طرح انسان کی عملی زندگی میں، اور انفرادی و اجتماعی رویہ میں ہونا چاہئے، تو یہ ایک وسیع مضمون ہے جسے ایک مختصر گفتگو میں سمیٹنا مشکل ہے۔ مگر میں نمونے کے طور پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے چند ارشادات آپکو سناؤں گا جن سے آپ کو اندازہ ہو گا کہ آنحضرت کے مرتب کئے ہوئے نظام زندگی میں ایمان، اخلاق اور عمل کا اتسار کس نوعیت کا ہے۔ سنیے، حضور فرماتے ہیں :-

الإيمان بضع وسبعون شعبته افضلها قول لا اله الا الله وادناها امانة الاذم

لہ واجتہد بے لایہ عربی عبارات نشر نہیں کی گئی تھیں بلکہ صرف ان کا ترجمہ نشر کیا گیا تھا۔

عن الطریق والنجیاء شعبۃ من الایمان -

”ایمان کے بہت سے شعبے ہیں۔ اُس کی جڑ یہ ہے کہ تم خدا کے سوا کسی کو معبود نہ مانو اور اس کی آخری شاخ یہ ہے کہ راستے میں اگر تم کوئی ایسی چیز دیکھو جو بتدگان خدا کو تکلیف دینے والی ہو تو اُسے بٹا دو۔ اور جیسا بھی ایمان ہی کا ایک شعبہ ہے“

الطہور شغل الایمان

”جسم و لباس کی پاکیزگی آدھا ایمان ہے“

المؤمن من آمنه الناس علی دماہم واموالہم

”مومن وہ ہے جس سے لوگوں کو اپنی جان و مال کا کوئی خطرہ نہ ہو“

لا ایمان لمن لا امانۃ لہ والادین لمن لا عهد لہ

”اُس شخص میں ایمان نہیں ہے جس میں امانت داری نہیں۔ اور وہ شخص بے دین ہے جو عہد کا

پابند نہیں“

اذا اترتک حسرتک وساوتک شیئتک فانک مؤمن

”جب نیکی کر کے تجھے خوشی ہو اور برائی کر کے تجھے پچھتاوا ہو تو تو مومن ہے“

الایمان الصبر والسماحتہ

”ایمان تحمل اور سداخ دلی کا نام ہے“

افضل الایمان ان تجتبتہ اللہ وتبغض اللہ وتعمل لسانک فی ذکر اللہ وان تحب

للناس ما تحب لنفسک وتکرہ لہم ما تکرہ لنفسک -

”بہترین ایمانی حالت یہ ہے کہ تیری دوستی اور دشمنی خدا واسطے کی ہو، تیری زبان پر خدا کا نام

جاری ہو، اور تو دوسروں کے لئے وہی کچھ پسند کرے جو اپنے لئے پسند کرتا ہے اور ان کے لئے وہی

کچھ ناپسند کرے جو اپنے لئے ناپسند کرتا ہے“

اکمل المؤمنین ایماۃ احسنہم وخلقاً والطفہم باہلہ



من صلیٰ یبرائی فقد أشْرکَ ومن صام صبرائی فقد أشْرکَ ومن تصدق ببرائی  
فقد أشْرکَ

”جس نے لوگوں کو دکھانے کے لیے نماز پڑھی، اُس نے شرک کیا۔ جس نے لوگوں کو دکھانے  
کے لیے روزہ رکھا، اس نے شرک کیا۔ اور جس نے لوگوں کو دکھانے کے لیے خیرات کی، اُس نے شرک کیا۔“  
أَمْ رَبِّعٌ مِّنْ كُنْتُمْ فِيهِ كَاتٍ مُنَافِقًا خَالِصًا - إِذَا أَتَيْتُمْ نَحْرًا وَإِذَا حَدَّثَ كَذِبًا  
وَإِذَا عَاهَدَ غَدَرَ وَإِذَا خَالَصْتُمْ فَجْرًا -

”چار صفات ایسی ہیں کہ جس میں پائی جائیں وہ نالصق منافق ہے۔ ایمن بنایا جائے تو خیانت  
کے۔ اہلے تو جھوٹ بولے، عہد کرے تو اسے توڑ دے اور ٹرسے تو شرانت کی حد سے گزر جائے۔“  
عُدلت المشاهدة التور بالاشراك بالله -

”جھوٹی گواہی اتنا بڑا گناہ ہے کہ شرک کے قریب یا پہنچتا ہے۔“

أَلْجَاهِدُ مِنْ جَاهِدِ نَفْسِهِ فِي طَاعَةِ اللَّهِ وَالْمُحَاجِرُ مِنْ هَجْرٍ مَا عَنِ اللَّهِ عَزَّ  
”اصلی مجاہد وہ ہے جو خدا کی فرمانبرداری میں خود اپنے نفس سے لڑے اور اصلی ہجرا وہ  
ہے جو ان کاموں کو چھوڑے جنہیں خدا نے منع فرمایا ہے۔“

أَتَدْرِبُونَ مِنَ السَّابِقِينَ إِلَى قَتْلِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ يَوْمَ الْقِيَامَةِ قَالَ اللَّهُ رَسُوْلًا أَعْلَمُ  
قَالَ الَّذِينَ أَعْطُوا الْحَقَّ قَبْلَهُمْ وَإِنَّا سَادَةٌ مَبْدُوءٌ وَسَلَامٌ إِذَا مَنَ كَرِهْتُمْ لَمْ يَكُنْ مَعَهُ

”جاتے ہو کہ قیامت کے روز خدا کے سامنے میں سب سے پہلے جگہ پائے، اسلئے لوگ کون ہونگے؟ وہ  
جن کا حال یہ رہا کہ جب بھی حق ان کے سامنے پیش کیا گیا تو انہوں نے مان لیا اور جب بھی حق ان سے لٹکا  
گیا تو انہوں نے کھلے دل سے دیا، اور دوسروں کے سامنے انہوں نے وہی فیصلہ لیا جو وہ خود اپنے موائے  
میں چاہتے تھے۔“

أَضْمِنُوا لِي سِتًّا مِنْ أُنْفُسِكُمْ أَضْمِنُ لَكُمْ إِذَا حَدَّثْتُمْ وَأَوْفُوا إِذَا وَعَدْتُمْ  
وَإِذَا أَتَيْتُمْ وَأَحْفَظُوا فِرْوَجَكُمْ وَغَضَبُوا أَلْبَسَاتِكُمْ وَكَفُّوا أَيْدِيَكُمْ

تم چھ باتوں کی مجھے ضمانت دو، میں جنت کی تمہیں ضمانت دیتا ہوں۔ بد تو تو سچ بولو۔ وعدہ کرو تو وفا کرو۔ امانت میں پڑے اُترو۔ بدکاری سے پرہیز کرو۔ بد نظری سے بچو۔ اور ظلم سے ہاتھ روکو؟

لَا يَدْخُلُ الْجَنَّةَ نَجِثٌ وَلَا بَجِيلٌ وَلَا مَتَانٌ،

”وہو کہ باز اور بخیل اور احسان جتانے۔ الا آدمی جنت میں نہیں جاسکتا؟“

لَا يَدْخُلُ الْجَنَّةَ لِحَرَنِيَّتٍ مِنْ اَسْمِتٍ وَكُلِّ لِحَرَنِيَّتٍ مِنَ الصَّحْتِ فَالنَّاسِ اَوْثَى بِهِ۔

”جنت میں وہ گزرت نہیں جاسکتا جو حرام کے لغموں سے بنا ہو۔ حرام خوردی سے پہلے ہوئے جسم کے لئے تو آگ ہی زیادہ موزوں ہے؟“

مَنْ يَأْمُرْ عِيَالَهُ بِبَيْتِهِ لَمْ يَزَلْ فِي مَقَاتِ اللَّهِ وَلَمْ تَزَلِ الْمَلَائِكَةُ تَلْعَنُهُ۔

”جس شخص نے عیب دار چیز چھی اور خریدار کو عیب سے آگاہ نہ کیا اس پر خدا کا غصہ بھڑکتا رہتا ہے اور فرشتے اس پر لعنت بھیجتے رہتے ہیں؟“

كُلُّ مَنْ قَتَلَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ثُمَّ عَاشَ ثُمَّ قَتَلَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ثُمَّ عَاشَ ثُمَّ قَتَلَ فِي

سَبِيلِ اللَّهِ ثُمَّ عَاشَ وَعَالِيهِ دَرَجَاتٌ مَادَّخَلَ الْجَنَّةَ حَتَّى يَقْضَى دَيْنُهُ۔

”کوئی شخص خواہ کتنی ہی بار زندگی پائے اور خدا کی راہ میں جہاد کر کے جان دیتا رہے مگر وہ جنت میں نہیں جاسکتا اگر اس پر قرض ہو اور وہ ادا نہ کیا گیا ہو؟“

إِنَّ الرَّجُلَ لِيَعْمَلُ وَالْمَرْأَةَ لِبَطَاعَةِ اللَّهِ سِتِينَ سَنَةً ثُمَّ يَحْضُرُهَا الْمَوْتُ قِيضًا، إِنَّ فِي

الْوَصِيَّةِ فَحِيْبٌ لِمَا النَّاسِ۔

”ایک شخص ۶۰ برس خدا کی عبادت کرتا ہے اور مرتے وقت ایک وصیت میں حق دار کی حق تلفی

کر کے اپنے آپ کو ورثہ کا مستحق بنا لیتا ہے؟“

لَا يَدْخُلُ الْجَنَّةَ سِوَى الْمَلَائِكَةِ

”وہ شخص جنت میں داخل نہ ہوگا جو اپنے ہاتھوں پر بُری طرح افسری کرے؟“

أَلَا أُخْبِرُكُمْ بِأَفْضَلِ مِنْ دَرَجَةِ الصِّيَامِ وَالصَّلَاةِ وَالصَّلَاةِ؟ إِصْلَاحُ قَاتِلِ الْبَيْتِ۔ وَأَسَاذَاتِ الْبَيْتِ حَتَّى الْبَيْتِ

میں نہیں بتاؤں کہ روئے اور خیرات اور نماز سے بھی افضل کیا چیز ہے؟ وہ ہے بگاز میں صلح کرانا۔ اور لوگوں کے باہمی تعذبات میں فساد و اناوہ فعل ہے جو آدمی کی ساری نیکیوں پر پانی پھیر دیتا ہے۔

ان المقلس من امتی من یاتی یرہ القیمۃ یصلوۃ وصیام و زکوٰۃ ویاتی قد شتمہ ہذا و قداف ہذا و اکل مال ہذا و سفک دم ہذا و ضرب ہذا فیعطی ہذا من حسناہ و ہذا من حسناہ فان فیت حسناہ قبل ان یقضی ما علیہ اخذ من خطایا ہر فطرت علیہ تو طرح فی الناس۔

”اصلی مقلس وہ ہے جو قیامت کے روز خدا کے حضور اس حال میں حاضر ہوگا کہ اس کے ساتھ نماز، روزہ، زکوٰۃ، سب ہی کچھ تھا، مگر اس کے ساتھ وہ کسی کو گالی دے کر آیا تھا، کسی پر بہتان لگا کر آیا تھا، کسی کا مال مار کھایا تھا، کسی کا خون بہایا تھا اور کسی کو پیٹ کر آیا تھا۔ پھر خدا نے اس کی ایک ایک نیکی ان مظلوموں پر بانٹ دی اور جب اس سبھی حساب چکاتا ہے تو ان کے گناہ لے کر اس پر ڈال دیے اور اسے دوزخ میں بھونک دیا۔“

لن یهلك الناس حتی یغذروا من انفسہم

”لوگ کبھی نجات سے محروم نہ ہوں اگر اپنی برائیوں کی تاویلیں کر کے اپنے نفس کو برائیوں پر مطمئن نہ کتے رہیں۔“

المحتکم ملعون

”جو تاجر قیمتیں چسپڑھانے کے لئے مال روک رکھے وہ ملعون ہے۔“

من احتکم طعاماً اربعین یوماً یرید بہ الغلاء فقد برئ من اللہ و برئ اللہ منہ

”جس نے چالیس دن قلعہ اس نیت سے روک رکھا کہ قیمتیں چسپڑھ جائیں تو خدا کا اس سے اور اس کا خدا سے کوئی تعلق نہیں۔“

من احتکم طعاماً اربعین یوماً ثم تصدق بہ لیریکن لہ کفارة۔

”جو چالیس دن قلعہ رکھنے کے بعد اگر آدمی اس غنمے کو خیرات بھی کرے تو معاف نہ کیا جائے گا۔“

یہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بہت ہی احوال میں چند ہیں جو میں نے محض نمونے کے طور پر آپ کے سامنے پیش کئے ہیں۔ ان سے

آپ کا اندازہ ہو گا کہ حضرت نے ایمان، تقویٰ اور اخلاق سے زندگی کے تمام شعبوں کا تعلق کس طرح قائم کیا ہے۔ تاریخ کا مطالعہ کرنے

والے جانتے ہیں کہ آپ نے ان باتوں کو صرف باتوں کی تدبیر ہی نہ رکھا بلکہ عمل کی دنیا میں ایک پوسہ ملک کے نظام تمدن و

سیاست کو اپنی بنیادوں پر قائم کر کے دکھا دیا۔ امداد آپ کا یہی وہ کارنامہ ہے جسکی بنا پر آپ نوح انسانی کے سب سے بڑے مہتمم ہیں